
ETAPE 2  :  Le mode de vie urbain transforme la société d'ordres 

•  Le développement de la connaissance (2 p94 ) :  
Pourquoi peut-on dire que la ville est un lieu de développement de la science et de la 
connaissance  ?  

 

• Des changements politiques  

 
 

1. Présenter le document 
2.  Quels sont les pouvoirs du comte dans la ville de Bruges ?  
3. Quels sont les pouvoirs des échevins dans la ville de Bruges ?  
4. A quel ordre de la société appartiennent les échevins ?  
5. Pourquoi peut-on dire que la société est transformée dans les villes au Moyen-âge ?  

 
 
SYNTHÈSE : Les habitants de la ville sont appelés les b……………... L’artisanat se développe et les habitants 
s’enrichissent. A partir du XIIeme, les bourgeois se regroupent en associations appelée c……………………….., 
pour obtenir des seigneurs des droits et des f………………….  
Le comte choisi parmi les marchands les plus riches des é……………………… qui doivent gérer la ville. Les 
décisions du conseil des échevins sont écrites et marquées du sceau de la ville. Dans le sud de l'Europe, 
les échevins sont appelés consuls.  
 Ce sont donc les ………………………. qui dominent les villes.  Les seigneurs perdent de leur influence dans 
les villes au profits des marchands Des u………………..apparaissent dès le XIIe siècle dans de nombreuses 
villes (Paris, Bologne). Ces communautés, composées d’étudiants et de professeurs venus de toute 
l’Europe, sont libres d’organiser l’enseignement. La médecine et le droit rejoignent la théologie parmi les 
disciplines les plus importantes.  
 

ð Avec le développement des villes, une nouvelle catégorie de population dispose de 
pouvoir : les bourgeois. Ils appartiennent au Tiers-Etat. La société d’ordres commence 
donc à se transformer.  
 


